着力培育[343]创新产业集群







11月7日,徐州市委书记宋乐伟率队赴深圳招商,围绕"343"创新产业集群,拜访企业,洽谈合作;11月10日,"2022中国·徐州第二十五届投资洽谈会"开幕,250名来自粤港澳大湾区、长三角、京津冀等重点招商区域和美国、英国、德国等近20个国家及地区的嘉宾共聚一堂、共谋发展。

进入11月,徐州忙招商、促发展热潮一扫初冬的凉意。"我们将以最大的诚意广开合作大门、广揽天下英才、共创事业新辉煌,推进徐州现代化建设不断迈上新台阶。"宋乐伟表示,将着力打造三大优势创新产业集群,推动工程机械"一号产业"向着世界级产业集群阔步前进;着力培育四大新兴创新产业集群,激活数字经济关键增量,推动集成电路、医药健康、安全应急等产业加速发展,加快培育形成新的支柱产业;着力提升三大特色创新产业集群,推动精品钢材、高端纺织、食品及农副产品加工等产业提档升级,让老产业焕发崭新生机与活力。

□ 本报记者 张 涛

實注徐州港双楼作业区 網山高新区·徐工产业园 郑舟 摄

》 靶向发力,做强产业新集群

点进微信小程序,进入"徐州投资热力图", 产业分布、开发园区、载体平台等信息一目了然, 全景式呈现徐州重点产业发展现状,为客商选择 徐州投资兴业提供最优方案;"招商热力地图"则 遵循产业链招商理念,从徐州市重点产业和龙头 企业出发,直观展示产业链上关联企业的全球分 布、发展态势等信息,为招商人员提供精准向导。

此次投洽会上徐州向全球发布的"343"产业投资热力图,既是徐州的产业路线图,也是全球客商和广大企业按图寻宝、沿链引商的"导航图"。

近年来,徐州牢固树立"工业立市、产业强市"战略目标,加快培育形成若干国际一流、国内领先、具有徐州特色的创新产业集群。全市确定以优势创新、新兴创新、特色创新三类产业集群为重要发展方向,持续提升市场竞争力、协同创新力和品牌影响力,初步打造形成产业梯度清晰、竞争优势突出的"343"产业发展体系,一批产业集聚强、科技含量高、发展后劲足的重大产业项目取得突破性进展,为建设淮海经济区中心城市提供了强有力支撑。

本届投洽会上,徐州靶向发力,优选"343"创新产业集群、智能制造和现代服务业的43个项目进行现场签约。其中,"343"产业项目39个,占比90.7%,涉及优势创新产业20个、新兴创新产业15个和特色创新产业4个;智能制造和现代服务业项目4个,占比9.3%。

围绕"343"创新产业集群,徐州各优势产业 牵头部门对接长三角、珠三角等地区优势产业, 每月举办一次专题产业项目对接会,形成小活动 不断、大活动不停的招商局面。

10月19日,2022徐州长三角(杭州)数字经济产业对接恳谈会在杭州开幕,沛县、铜山区、鼓楼区等7个板块共签约项目12个,为深入打造数字经济创新产业集群、持续推进一批重点项目高效对接落地打下了良好基础。

9月20日,围绕新能源、集成电路和ICT两大产业,徐州相关人员分别赴常州、苏州两地,召开"2022徐州长三角(常州)新能源产业项目对接恳谈会"和"2022徐州长三角(苏州)集成电路和ICT产业项目对接恳谈会"。丰县MEMS垂直探针卡和液晶显示器检测装置项目、睢宁县年产3万张IPS总成项目等成功签约。

聚焦做强"343"创新产业集群,徐州链上发力,一批又一批产业项目顺利落地,为"强富美高"新徐州现代化建设注入了强劲动能。

/ 对标一流,铸就发展"硬实力"

"在徐创业这几年,无论是项目建设还是企业发展,都得到了当地政府大力支持,企业发展势头良好。"江苏中科智芯集成科技有限公司董事长姚大平说,好的政策和环境,让他对中科智芯未来发展充满信心。

协鑫光伏电力

近年来,徐州全力以赴抓好服务企业、服务项目各项工作,营商环境得到全面提升,厚植企业投资兴业的沃土。

在邳州,百亿级长城汽车核心零部件项目从签约到试生产,用时仅半年。邳州高新区成立服务专班,配备精干力量服务项目,专班人员吃住在现场、一线办公,无论是项目建设问题还是企业生产问题,都能第一时间响应,以最好的服务、最高的效率保障项目落地并顺利投产。

前不久,江苏镁伽半导体新材料有限公司负责人来到徐州经开区政务服务中心"全兜办"服务站,填写企业投资项目代办单后,项目落地后"一揽子"事宜将由"全兜办"服务站人员全程"兜底"办理。不说"不能办"、只讲"怎么办",这一营商理念正成为经开区实实在在的营商实践。

水深则鱼悦,城强则贾兴。营商环境是一个地区提升发展竞争力的核心。徐州凭借雄厚扎实的产业基础,形成宽领域、多层次的平台体系,构筑起集聚高端资源要素的"强磁场"。

在此基础上,徐州对照国际最高标准,深入研究世界银行营商环境评价指标体系,对相关指标逐一对比论证,不断健全完善与国际接轨的营商规则体系;锚定全国一流目标,徐州率先创建"有求必应、无事不扰"服务企业工作机制,以"一中心一平台三项制度"为核心,用营商环境"软实力"铸就发展"硬实力"。

当前,以大力培育"343"创新产业集群为目标,徐州正进一步深化"放管服"改革,提升开办企业便利度、提高工程建设项目审批效率,探索建立企业投资工业项目"标准地"制度,推行"拿地即开工"服务保障机制;通过重点企业培大育强,"专精特新"企业培育攻坚,小升规、上市企业"鹏程计划","智改数转"三年行动等专项行动,精准梯次育企强企,助推企业由小到大、由大到强、由强变优。

"跳出徐州看徐州,放眼整个江苏乃至全国, '有求必应、无事不扰'的服务企业工作机制是优 化营商环境中一个耀眼的'金字招牌'。"徐州市 发改委主任王浩告诉记者,全市90%以上工商 注册企业登记进驻企服平台,市县镇三级上千名 工作人员在线服务,打造涉企服务闭环,真正形 成"企业吹哨、部门报到"的政企合作新局面。

/ 精准招商,锻造发展"强引擎"

招商引资作为经济发展的"源头活水",也是建设产业强市的"最强引擎"。近年来,从长三角到粤港澳,再到京津冀,徐州的招商足迹遍布全国经济发展、创新要素最活跃、最前沿地区。

今年初,徐州各地驻点招商人员按照派驻地防疫工作要求,分区分类开展多种形式招商。在疫情低风险地区,组织招商小分队,加大外出频次和项目推进力度;在疫情高风险地区,持续开展视频洽谈、线上签约等活动,加大项目挖掘储备力度。

前三季度,徐州招商引资工作积极克服经济形势下滑和新冠肺炎疫情不利影响,强化领导高位推动,全力实施产业链招商、小分队招商和以商招商,全市招引项目566个、完成年度任务的80.9%,其中"343"产业项目473个、占比83.6%,呈现出产业布局更趋优化、区域布局更趋合理、招引路径更趋多元的良好发展态势,更好地展进徐州产业转型升级和经济社会高质量

此外,聚焦重大项目落地,夯实年度招商成果,徐州突出重大项目领导高位推进,"一把手"招引"一号工程",传递全市"大招商、招大商"的鲜明导向,各板块领导保证每月外出招商频次,以领导招商高频次确保项目对接高效率。

徐州经开区创新思路拓宽招商引资路径方法,深化与头部投资机构的交流合作,通过股权直投或资本注入、基金合作等放大资本效应,助力重大产业项目落地。与知名中介、行业协会、驻外使领馆等合作,建立常态化沟通机制,充分挖掘投资信息,推动一批高质量项目落地。

铜山区按照招龙头、补链条、聚集群的思路,将招大引强和延链补链结合起来,细化招商图谱,打造抱团发展、协作配套、具有区域竞争优势的产业集群。一批以美驰车桥、永冠给排水等为代表的外资企业纷纷增资扩股,新上项目。

为抓好产业链招商,徐州围绕重点打造的工程机械和智能装备、新能源、纺织新材料等产业,将招大引强和延链补链结合起来,引进"链主"企业,引入上下游关联企业和配套项目,构建产业集群。

描定"建设产业强市"战略目标,徐州正牢固树立大抓产业、重抓制造业的鲜明导向,健全完善"工作专班+产业联盟+创新体系+要素支撑"推进机制,集中力量培育壮大"343"创新产业集群,以强产业挺起高质量发展"硬脊梁"、推动经济总量尽快跨上万亿元台阶。

部门联动开展就业援助"暖心活动"

徐州多渠道 帮扶困难群体就业

本报讯(记者 李刚)自8月以来,徐州市人社局联合市民政局、市残联等部门,在全市范围内组织开展就业援助"暖心活动",多措并举精准助力困难群体就业。活动期间,全市举办招聘活动92场,提供岗位3.2万个,帮助援助对象实现就业7357人。

为更好掌握特殊困难群体基数,徐州市各级人社部门依托省人社信息一体化平台系统,对登记失业人员等群体与低保家庭、持证残疾人等数据进行比对,梳理年龄、失业时长等基本信息,全面摸清辖区内有就业能力和就业意愿的失业、残疾、低保、就业困难人员及未就业高校毕业生等群体,及时将符合条件人员纳入援助范围。

人社部门充分发挥大数据作用,将采集到的求职需求与用工岗位进行匹配,精准推送岗位信息;将培训需求与职业培训数据比对,精准推送培训项目;将已认定的就业困难人员与灵活就业参保人员比对,精准推送社保补贴政策。

徐州市人社局对全市企业、园区加大调研频次及力度,指导企业参加江苏省智慧就业云平台,通过举办"重点群体帮扶专场""复工复产·职等你来""民营企业月""人才夜/超/集市""线上局长直播带岗"等线上线下招聘活动,更接地气地服务帮助困难群体就业。

针对特殊困难群体,当地建立就业培训基地,设立14个专业化的特色培训教室,采取集中培训和分散培训相结合的模式,为特殊困难群体免费提供职业技能培训和创业培训,举办具有针对性的各类培训班12期。升级改造市创业创新服务中心,建成江苏省五星级人力资源市场,开展政策咨询、职业介绍、职业指导、现场招聘等服务工作,搭建就业服务桥梁,促进人岗精准匹配对接。

活动期间,徐州市专门制定了公益性岗位开发方案,梳理基层岗位用工和缺口情况,推进"残疾人之家"公益性岗位覆盖面,多举措为缺乏市场竞争力的就业困难人员提供坚实的就业保障。截至10月底,全市范围内新开发了6000个公益性岗位,已面向社会公开招聘,切实保障失业人员和困难群众基本生活。

"徐州—青岛" 海铁联运班列首发

本报讯(张耀文 高传龙 王冰)11月19日,首列满载92TEU徐州本地企业货物的79522次"徐州一青岛"海铁联运班列顺利抵达青岛黄岛港口,其搭载的三轮摩托车、工程机械配件等货物通过铁路专用线进港后,将通过海运发往非洲。这是徐州淮海国际陆港继开行至宁波港、连云港港、海港海铁联运班列之后,开行的第四条海铁

青岛港是徐州地区外贸企业最重要的出海港口之一。徐州淮海国际陆港到青岛黄岛港口线路开通,每柜货物通过铁路运输较传统运输方式可节省500元以上,为徐州当地及周边企业产品出口新增一条绿色低碳、高效便捷的外贸通道。

为保障徐州至青岛海铁联运班列顺利开通,徐州淮海国际陆港运营公司积极沟通铁路徐州货运中心组织开行计划,并提前对接徐州北站、机务段、车务段等给予运输组织保障;青岛港口集团提前协调进港组织,积极对接进港操作,为徐州进一步丰富多式联运体系,做强通道、做大枢纽提供有力支持。

近年来,陆港运营公司积极参与徐州市运输结构调整示范城市创建,不断建设完善国际国内多式联运体系,全力打造多式联运示范基地,助力徐州淮海国际港务区高标准建设陆港型国际中转枢纽港。

徐州9个项目获省级体育产业专项资金

本报讯(张俊哲)近日,2023年度江苏体育产业发展专项资金项目公示结束,徐州市共有9个项目获得省级体育产业发展专项资金,总额860万元,数额列苏北各市首位。截至目前,徐州市共有44家企业申报的65个项目获得总计4950万元该专项资金支持,为徐州体育产业发展提供了强大动力。

江苏省体育产业发展专项资金是省体育局联合省财政厅,广泛吸引社会力量参与体育事业和体育产业发展,加快江苏体育强省建设而设立的专项辅助资金,每年总额约1亿元。专项资金重点支持有助于丰富体育产品市场供给、拉动体育消费的场地设施建设、时尚体育项目打造及社会力量举办(承办)的具有重大影响力的赛事等,包括体育场地设施建设、体育场馆运营管理与健身服务、体育赛事活动、职业体育发展、体育装备科技创新与智能产品开发、体育行业数字化智慧化建设等九大类。

徐州市体育局副局长有昆介绍,"十四五"期间,徐州市体育局将着力构建"两翼""两核""三圈""多点"为主体的体育产业发展新格局,以龙头体育企业、优质健身俱乐部、大型体育赛事活动为"三个发力点",以体育产业基地、体育服务综合体、体育特色小镇、体育公园为"四个支撑",构建区域合作、行业统筹、协作共享的体育产业体系,力争2025年体育产业总规模达到近400亿元、体育产业增加值占全市GDP比重达2.0%。

